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— Аляк сандр Іва на віч, не так 
даў но го рад Мі ка шэ ві чы Лу ні-
нец ка га ра ё на пры маў аб лас-
ныя «Да жын кі». Вя до ма, што 
за пе ры яд пад рых тоў кі да свя та 
пра цаў ні коў ся ла го рад іс тот на 
змя ніў ся. Рас ка жы це, ка лі лас ка, 
што бы ло зроб ле на.

— Аб лас ныя «Да жын кі» да лі 
сур' ёз ны сты мул для раз віц ця 
го ра да Мі ка шэ ві чы. За гэ та мы 
ўдзяч ныя кі раў ніц тву воб лас-
ці і на мес ні ку прэм' ер-мі ніст ра 
Юрыю Ві толь да ві чу Шу лей ку. 
Пад час пад рых тоў кі го ра да да 
«Да жы нак» моц на бы ла пад-
цяг ну та са цы яль ная сфе ра. Ад-
ра ман та ва ны ўсе са цы яль ныя 
аб' ек ты па бя гу чым або ка пі таль-
ным ра мон це. Пра ве дзе ны бя-
гу чы ра монт дзі ця чай і да рос лай 
па лі клі нік, а так са ма ка пі таль-
ны ра монт га рад ской баль ні цы. 
Так са ма бы лі ад ра ман та ва ны 

МЯС ЦО ВЫ ЧАС

ВЫ ТВОР ЧЫЯ ГІ ГАН ТЫ, 
ІН ВЕС ТЫ ЦЫЙ НЫЯ ПРА ЕК ТЫ І ПРА МЫС ЛО ВЫ ТУ РЫЗМ
Чым сён ня ўраж вае па лес кая Лу ні неч чы на?

Лу ні нец кі ра ён — гэ та 
са ма быт ны і гас цін ны край 
у са мым сэр цы бе ла рус ка га 
Па лес ся. Раз ме шча ны за 
228 кі ла мет раў ад Брэс та, 
го рад Лу ні нец тры ва ла 
аса цы і ру ец ца з клуб ні ца мі. 
А яшчэ гэ та ці хае мес ца, 
дзе шмат зе ля ні ны і заў сё ды 
па нуе пры ем ная ат мас фе ра. 
У роз ны час тут жы лі і 
пра ца ва лі мно гія вя до мыя 
лю дзі, а ста ра даў нія 
па бу до вы за хоў ва юць па мяць аб гіс то рыі. 
Го рад так са ма слу жыць зруч ным ад праў ным 
пунк там для агля ду пры род ных сла ву тас цяў, які мі 
ба га ты Лу ні нец кі ра ён. Але чым яшчэ ва біць рэ гі ён? 
Ча му гас цін ная Лу ні неч чы на заў сё ды за ста ец ца на 
слы ху? Ад ка зы на гэ тыя пы тан ні ка рэс пан дэн там 
«Звяз ды» даў стар шы ня Лу ні нец ка га рай вы кан ка ма 
Аляк сандр СА ВІ НА.

Сён ня ў склад Лу ні нец кай 
ЦРБ ува хо дзіць шэсць баль-
ніц на 501 ло жак. Да та го ж 
яе ам бу ла тор на-па лі клі ніч-
ная служ ба прад стаў ле на 
Лу ні нец кай і Мі ка шэ віц кай 
па лі клі ні ка мі, 15 ам бу ла то ры-
я мі ўра ча агуль най прак ты кі 
і 24 фель чар ска-аку шэр скі мі 
пунк та мі.

На пра ця гу мно гіх га доў 
уста но ва не ад на ра зо ва ад-
зна ча ла ся ўзна га ро да мі як аб-
лас но га, так і рэс пуб лі кан ска га 
ўзроў ню. Сак рэт пос пе ху — як у 
да стой ных су пра цоў ні ках, так і 
ў свое ча со вым аб наў лен ні ма-
тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы.

— Са мым су час ным аб ста-
ля ван нем асна шча ны ад дзя-
лен не рэ ані ма цыі, апе ра цый-
ныя за лы, ра дзіль нае і хі рур гіч нае ад-
дзя лен ні. Так са ма ў нас ёсць аса біс тае 
ад дзя лен не ге ма ды я лі зу. Гэ тым мо жа 
па хва ліц ца да лё ка не кож ная баль ні ца, — 
па дзя лі ла ся га лоў ны ўрач Свят ла на 

ХЛЕ БУС. — Не па срэд на ў 2024 го дзе бы ла 
пра ве дзе на ма дэр ні за цыя рэнт ге наў скіх 
ка бі не таў пад уста ноў ку но вых апа ра-
таў у Лу ні нец кай па лі клі ні цы, уве дзе ны ў 
экс плу а та цыю но выя рэнт ген-апа ра ты — 
ма мог раф і флю а рог раф.

Усе гэ тыя на він кі мы змаг лі ўба чыць 
на свае во чы. За гад чык ка бі не та рэнт-

ге на кам п'ю тар най ды яг нос ты кі Ка-

ця ры на АРЭШ КА па дзя лі ла ся, што но-
вы ма мог раф пад наз вай «Ма мас кан» 
быў вель мі жа да ным на быц цём.

— У нас та кі апа рат адзін на ўвесь ра-
ён. Больш за 1200 ча ла век ужо аб сле да-
ва на за паў го да, — ад зна чы ла яна.

Так са ма сё ле та ў Лу ні нец кай ЦРБ бы-
ла ўве дзе на ў экс плу а та цыю кіс ла род на-
раз мер ка валь ная стан цыя з уста ноў кай 
кіс ла род на га кан цэнт ра та ра.

— Апа рат раз лі ча ны на 1 тыс. літ раў 
пра дук цый нас ці. Дзя ку ю чы яму мы не 
за ле жым больш ні ад ка го ў пла не вы-
твор час ці кіс ла ро ду. Аб ста ля ван не са мо 

вы пра цоў вае кіс ла род, і мы 
мо жам бес пе ра бой на пра ца-
ваць. У тым лі ку гэ та да зва ляе 
за праў ляць з яго ба ло ны, якія 
па трэб ны для ін фек цый на га 
ад дзя лен ня і для Мі ка шэ віц-
кай баль ні цы, — рас па вёў 
на мес нік га лоў на га ўра ча 
па ме ды цын скім аб слу гоў-
ван ні на сель ніц тва Эду ард 
КА НА ПАЦ КІ.

З вя лі кай ува гай тут ад но-
сяц ца і да жы ха роў ад да ле-
ных на се ле ных пунк таў. Так, 
у ліс та па дзе 2024 го да па чаў 
сваю ра бо ту ма біль ны ФАП, 
за куп ле ны за кошт срод каў 
рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту.

— Ма біль ны ФАП аб ста-
ля ва ны ўсім не аб ход ным для 
ака зан ня ме ды цын скай да па-

мо гі. Вяс коў цы мо гуць прай сці дыс пан-
се ры за цыю, ёсць маг чы масць зра біць 
пры шчэп кі і на быць ме ды ка мен ты, — па-
дзя ліў ся Эду ард Ка на пац кі.

Па яго сло вах, гра фік вы ез ду ў сель-
скія на се ле ныя пунк ты па пя рэд не раз мя-
шча ец ца на сай це баль ні цы і ў мяс цо вай 
ра ён най га зе це.

Пас ля на вед ван ня Лу ні нец кай ЦРБ не за-
ста ец ца су мнен няў, что гэ та мес ца, дзе па-
са праўд на му кла по цяц ца аб зда роўі жы ха-
роў ра ё на. І кож нае но вае на быц цё ро біць 
гэ ты пра цэс яшчэ больш эфек тыў ным.

Лі за ве та ГО ЛАД, фо та аў та ра.

Ужо доб рай тра ды цы яй для Лу ні нец кай ЦРБ ста ла што год уво дзіць но выя аб' ек ты, якія ро бяць 
пра цэ сы ды яг нос ты кі і ля чэн ня яшчэ больш эфек тыў ны мі. Мы на ве да лі гэ ту ўста но ву, каб да ве дац ца, 
як там ідуць спра вы і з які мі на він ка мі яны за вяр шы лі 2024 год.

Рэнт ген ла ба рант Свят ла на ЯЦУ КЕ ВІЧ 
агля дае рэнт ген ды яг нас тыч ны ка бі нет 

пе рад пры ёмам па цы ен таў.

 Улас ны кан цэнт ра тар 
кіс ла ро ду цал кам за кры вае 

па трэ бы баль ні цы.

За гад чык ка бі не та рэнт ге на кам п'ю тар най дыягноcтыкі 
Ка ця ры на АРЭШ КА і рэнт ген ла ба рант Тац ця на ВЯ ЧОР КА 
вы ву ча юць ма маг ра мы, зроб ле ныя на но вым апа ра це 

«Ма мас кан».

Урач-рэнт ге но лаг Ган на ЧАР НЯ КО ВІЧ уклад вае па цы ен та 
на рэнт ге на гра фію.

ўсе ўста но вы аду ка цыі. Толь-
кі на ка пі таль ны ра монт дзвюх 
дзі ця чых да школь ных уста ноў 
бы ло вы дзе ле на больш за пяць 
міль ё наў руб лёў. На бя гу чы ра-
монт Мі ка шэ віц кай ся рэд няй 
шко лы № 2 бы ло вы дзе ле на 
ка ля 850 ты сяч руб лёў.

Мно гае зроб ле на і па да рож-
най сет цы. Мы ад ра ман та ва лі 
ка ля дзе вя ці вя лі кіх ву ліц го ра-
да. Ся род іх — Пер ша май ская, 
Ле нін ская, Чы гу нач ная і Цэнт-
раль ная ву лі ца, якая пе ра ся кае 
ўсе Мі ка шэ ві чы. Бы лі фак тыч на 
зроб ле ны дзве ву лі цы — Мядз-
вед ска га і Фран цыс ка Ска ры-
ны. Па апош няй ра бо ты яшчэ 
пра цяг ва юц ца. Што да ты чыц ца 
жыл лё ва га фон ду, па бя гу чым 
ра мон це ад ра ман та ва лі больш 
за 27 да моў, зра бі лі ка пі таль ны 
ра монт ча ты рох да моў, а так са-
ма ра монт больш чым 12 да хаў.

У цэ лым, ак тыў ная ра бо та 
пра во дзі ла ся па ўсіх кі рун ках. 
Ад чу валь ную да па мо гу ў доб-
ра ўпа рад ка ван ні ака за лі на-
шы спон са ры. РУВП «Гра ніт» 
па да ры ла го ра ду пры го жы 
су час ны парк. Ха це ла ся б ад-
зна чыць усе прад пры ем ствы 
ра ё на. Яны ма лай цы, кож ны 
на сва ім мес цы вы дат на ра-
зу меў, што трэ ба пад цяг ваць 
аб' ек ты, ак тыў на ўдзель ні чаў 
у на вя дзен ні па рад ку. Хтось ці 
да па ма гаў па бя гу чым ра мон-
це, а Мі ка шэ віц кі ўчас так ВУ 
«Пінс кгаз» пра вёў у ся бе ка пі-
таль ны ра монт. У вы ні ку бы лі 
ство ра ны вы дат ныя ўмо вы як 
для ра бот ні каў прад пры ем-
ства, так і для на вед валь ні каў. 
Ха це ла ся б пад крэс ліць, што 
ме на ві та на шы прад пры ем-
ствы да лі ім пульс раз віц цю го-
ра да. Ду маю, лю дзі за хо чуць 

звя заць сваё жыц цё з Мі ка шэ-
ві ча мі, за ста нуц ца тут, а гэ та 
сён ня вель мі важ на.

— Га во ра чы аб пра вя дзен ні 
ўбо рач най, на коль кі ўда ло ся 
рэа лі за ваць на ме ча нае?

— У цэ лым, год быў вель мі 
скла да ным для нас. На жаль, ура-
га ну, які раз бу ша ваў ся ўлетку, не 
ўда ло ся нас аб мі нуць. 14 лі пе ня 
2024 го да ён прай шоў ся па на-
шых зем лях. Тым не менш мы 
атры ма лі ня дрэн ны ўра джай, 
уклю ча ю чы збож жа выя куль ту-
ры. Ад нак моц на бы лі па шко-
джа ны на шы 

пло шчы, з-за ча го мы не даб ра лі 
пры клад на 7-8 % да агуль на га 
ва ла збож жа. Вя лі кі ўпор зра бі лі 
на ку ку ру зу і, на ват ня гле дзя чы 
на сты хію, усё роў на атры ма лі 
ня дрэн ныя вы ні кі.

Да рэ чы, мы пра вя лі ана ліз 
па ўбор цы ўра джа яў за апош нія 
10 га доў. Зы хо дзя чы з гэ та га, 
2024 год ака заў ся на дру гім мес-
цы па ва ле збож жа. Ка лі б яшчэ 
не тыя ўмо вы на двор'я, то год 
атры маў ся б до сыць па спя хо-
вым. Так са ма ў 2024-м на нас 
бы ла ўскла дзе на ад каз ная за да-
ча — мы пры ма лі аб лас ныя «Да-
жын кі». Гэ та на клад ва ла не толь-
кі пы тан ні па доб ра ўпа рад ка-
ван ні го ра да. Мы ра зу ме лі, што 
па ды сці да «Да жы нак» па він ны з 
год ны мі вы ні ка мі, каб апраў даць 
той да вер, які быў ака за ны ра ё ну. 
Та му ўсе на шы прад пры ем ствы 
імк ну лі ся па ка заць най леп шыя 

рэ зуль та ты. Ха це ла ся б вы лу-
чыць флаг ма ны сель скай гас па-
дар кі ра ё на. Гэ та ААТ «Вуль каў скі 
сві та нак», ААТ «Лу нін скі» і 
СУП «Між лес-
кае». На пра-
ця гу мно гіх 

га доў сва ёй кар пат лі вай пра цай 
ра бот ні кі гэ тых гас па да рак па-
каз ва юць най леп шыя вы ні кі. Кі-
раў ні кі «Вуль каў ска га сві тан ку» 
і «Лу нін ска га» на ват атры ма лі 
дзяр жаў наю ўзна га ро ду — ме-
даль за пра цоў ныя за слу гі.

— Кі раў нік дзяр жа вы ста-
віць за да чу ак тыў на раз ві-
ваць уні каль ную пра гра му 
«Адзін ра ён — адзін пра ект». 
Рас ка жы це аб ва шых ін вес-
ты цый ных пра ек тах у рам ках 
гэ тай іні цы я ты вы.

— У на шым ра ё не рэа лі зоў-
ва ец ца два пра ек ты. На ААТ 
«Спец жа ле за бе тон» уста ноў-
ле на но вая лі нія па вы твор час ці 
тра ту ар най пліт кі. Гэ ты пра ект 
ужо рэа лі за ва ны і дае доб рыя 
вы ні кі. Дру гі пра ект рэа лі зоў-
ва ец ца на ба зе ААТ «Лу ні нец кі 
ма лоч ны за вод». Там зай ма ем-
ся бу даў ніц твам цэ ха па вы твор-

час ці су хіх ма лоч ных пра дук таў. 
Сён ня рас пра цоў ва ец ца ўся пе-
рад пра ект ная да ку мен та цыя. 
Асноў ныя мо ман ты па бу даў-

ніц тве і пра ек та ван ні вы па-
да юць на 2025-ы. 
Мі ну лы год быў 
пад рых тоў чым: 
мы вы ву ча лі ры-
нак, рас пра цоў-
ва лі ад па вед ны 
біз нес-план, каб 
аб  грун та  ваць 
в ы  д з я  л е н  н е 
крэ дыт ных рэ-
сур саў, рас пра-
цоў ва ла ся і пе-
рад пра ект ная 
да ку мен та цыя.

— Раз віц цё 
лю бо га рэ гі ё-
на не маг чы-
ма без бу даў-

ніц тва жыл ля. Як пра цу е це ў 
гэ тым кі рун ку?

— У 2024 го дзе бы ло да ве-
дзе на за дан не па бу даў ніц тве 
19,5 ты ся чы квад рат ных мет раў 
жыл ля. Гэ та ся рэд ні што га до вы 
аб' ём, які мы ўво дзім у ра ё не 
на пра ця гу апош ніх 5-6 га доў. 
План быў пе ра вы ка на ны, і за 
2024 год мы ўвя лі больш за 
21 ты ся чу квад рат ных мет раў 
жыл ля. На 2025 год ста вім для 
ся бе пры клад на та кія ж за да-
чы — ка ля 20 ты ся чы квад рат-
ных мет раў. Пла ну ем увес ці два 
шмат ква тэр ныя да мы, трэ ці дом 
па куль яшчэ пад пы тан нем. Усё 
ас тат няе — гэ та ін ды ві ду аль нае 
жы лое бу даў ніц тва.

Лу ні нец кі ра ён лі чыц ца пра-
мыс ло вым. У нас ёсць та кія гі-
ган ты, як РУВП «Гра ніт», ААТ 
«Спец жа ле за бе тон», ААТ «Лу ні-
нец кі ма лоч ны за вод», пры ват-

нае прад пры ем ства «Вік то рыя», 
ААТ «Па лес се э лект ра маш» і ін-
шыя пра мыс ло выя прад пры ем-
ствы. Пры гэ тым ак тыў на раз ві-
ва ец ца і сель ская гас па дар ка. 
Сён ня ў го ра дзе Лу нін цы пра-
жы вае ка ля 24 ты сяч ча ла век, 
больш як 12 ты сяч жы вуць у 
Мі ка шэ ві чах, а ка ля 26 ты сяч 
ча ла век пра жы вае ў сель скай 
мяс цо вас ці.

— Мо ладзь — гэ та, без пе-

ра боль шан ня, бу ду чы ня на-

шай кра і ны. Як за ма цоў ва е це 

ма ла дых спе цы я ліс таў?

— Да пы тан ня за ма ца ван-
ня мо ла дзі па ды хо дзім комп-
лекс на, ства ра ем ад па вед ныя 
ўмо вы для та го, каб ма ла дыя 
лю дзі ха це лі за ста вац ца тут. 
Мы бу ду ем жыл лё, імк нём ся 
пад трым лі ваць ма ла дыя сем'і. 
Шу ка ем і но выя фор мы за ма-
ца ван ня мо ла дзі, асаб лі ва на 
вёс цы. На шы сель ска гас па дар-
чыя ар га ні за цыі бу ду юць да мы 
для сва іх ра бот ні каў. Доб ры 
та му прык лад — ААТ «Вуль каў-
скі сві та нак» і РУВП «Гра ніт». 
Прад пры ем ствы за бяс печ-
ваюць сва іх спе цы я ліс таў не 
толь кі доб рым жыл лём, але і 
вы дат ны мі ўмо ва мі пра цы.

Ста ра ем ся пры цяг ваць ма-
ла дых лю дзей у спорт, у роз ныя 
гра мад скія ар га ні за цыі, ра біць 
так, каб у нас ім бы ло ці ка ва. 
Да ём і маг чы мас ці для да лей-
ша га кар' ер на га рос ту. Ма ла-
дыя лю дзі ак тыў на пра яў ля юць 
ся бе і ў на шым Ма ла дзёж ным 
пар ла мен це. Раз ві тая інф ра-
струк ту ра так са ма да зва ляе 
лю дзям за няць ся бе чымсь ці, 
ад па чыць. У го ра дзе Лу нін цы 
ёсць ба сейн, свая ля до вая арэ-
на. На шы Мі ка шэ ві чы — не вя лі-
кі го рад, але і там ёсць ба сейн 
на ба зе РУВП «Гра ніт». Лю бы 
ах вот ны мо жа ту ды прый сці, 
каб па пла ваць і ад па чыць. На 
на шым ста ды ё не ёсць спар-
тыў ныя пля цоў кі, дзе мож на 
па зай мац ца лёг кай ат ле ты кай, 
ва лей бо лам, мі ні-фут бо лам, 
фут бо лам і ін шы мі ві да мі спор-
ту. У цэ лым, што да ты чыц ца 

спор ту, мы заў сё ды пад трым-
лі ва ем лю быя іні цы я ты вы.

Акра мя та го, ма ла дыя лю дзі 
мо гуць знай сці ся бе і ў куль ту-
ры. У на шым ра ё не ёсць доб рая 
шко ла мас тац тваў. Пра вод зяц-
ца так са ма роз ныя эк скур сіі, 
раз ві ты і пра мыс ло вы ту рызм. 
Асноў ны гі гант у апош нім — 
РУВП «Гра ніт». На вед ван не кар' е -
 ра, му зея, ва да спа даў, па езд кі 
на «Бе лА Зе» — кож ны зной дзе 
тое, што яму ці ка ва. У рам ках 
пра мыс ло ва га ту рыз му ар га ні-
зоў ва юц ца эк скур сіі і на Лу ні-
нец кі ма лоч ны за вод. Мож на 
азна ё міц ца з вы твор час цю пра-
дук цыі гэ та га пе ра да во га прад-
пры ем ства. Ар га ні зоў ва юц ца 
на вед ван ні на ша га пры ват на-
га прад пры ем ства «Вік то рыя», 
што зай ма ец ца вы пус кам лі то-
га алю мі ні е ва га по су ду. На ба зе 
на шай сель ска гас па дар чай ар-
га ні за цыі «Га ра доц кі» функ цы я-
нуе ко не фер ма, дзе раз вод зяць 
па лес кую па пу ля цыю ко ней. На 
аб лас ных «Да жын ках» у Мі ка-
шэ ві чах два ка ні па лес кай па пу-
ля цыі бы лі па до ра ны кі раў ні ку 
дзяр жа вы. Яны як раз з на ша га 
«Га ра доц ка га».

Мно гія лю дзі пры яз джа юць 
у са на то рый «Сві та нак». Дня-
мі ды рэк тар са на то рыя ска заў, 
што ўсе мес цы на най блі жэй-
шы час ужо вы куп ле ны. Аднак 
тут азда раў ля юц ца не толь кі 
ра бот ні кі на шых прад пры ем-
стваў. Са на то рый час та пры мае 
гас цей з Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 
На вед ва юць наш рэ гі ён і з-за 
ма ляў ні чай пры ро ды. З за ха-
ду на ўсход увесь ра ён пе ра-
ся кае ча роў ная ра ка Пры пяць. 
Ад кры ва юц ца вы дат ныя ві ды, 
асаб лі ва вяс ной. На тэ ры то рыі 
ра ё на пра ля гае ле ген дар нае 
«мо ра Ге ра до та». Гэ та ўні каль-
ны тур па раз лі вах Пры пя ці. Для 
на шых гас цей ар га ні зоў ва юць 
вя лі кія спла вы на бай дар ках. 
Та кое вы больш ні дзе не ўба чы-
це! Гэ та на ша бе ла рус кая Ама-
зон ка. Та му з за да валь нен нем 
ча ка ем усіх на на шай пры го-
жай, ста ра жыт най, гас цін най 
Лу ні неч чы не!

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.
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Му рал у Мі ка шэ ві чах да «Да жы нак».


